
寿光现代中学
精准资助救助实施办法

为进一步贯彻落实国家、省、市各项资助政策，实现家庭经济困难学生资助全覆盖，促进我校资助工作常态化，根据《中共潍坊市教育局委员会潍坊市教育局〈关于精准扶贫精准脱贫坚决打赢教育行业脱贫攻坚战的实施意见〉》(潍教发〔2016〕10号)、《中共寿光市委寿光市人民政府〈关于打赢脱贫攻坚战三年行动的实施意见〉》（寿发〔2018〕38号），结合我校教育实际，制定本办法。

    一、指导思想
    围绕“立德树人”根本任务，全面贯彻落实各项资助政策，努力推进精准资助、应助尽助，营造“平等、均衡、和谐”教育环境，开创学生资助工作新局面，确保不让一名学生因家庭经济困难而失学。

    二、目标要求
    建立学生资助救助信息平台，加强流程规范，促进我校对困难学生认定体系更加规范、完整、真实、准确，实现与社会公益组织的信息共享和互动助学;积极推进资助管理标准化，在精准识别、精准施策基础上，把好“工作宣传、政策落实、公示公开、资金发放、档案管理、监督检查”六个关口，提高群众满意度，社会影响效果好;打造专兼职结合、业务水平高、工作能力强的资助工作队伍。

    三、工作措施
    (一)建立家庭经济困难学生资助救助信息平台。渗透资助政策宣传、资助对象认定评议、资助结果公示公开、资助工作监督等理念，打造家庭经济困难学生资助救助信息平台。对家庭经济困难学生建立台账，精准管理，解决救助信息对称、真实、准确，实现动态管理，做到退出有标准、纳入有程序。实现与社会公益组织的信息共享。

    (二)积极推进资助管理标准化，把好“工作宣传、政策落实、公示公开、资金发放、档案管理、监督检查”六个关口，提高群众满意度。1.工作宣传。采取多种措施宣传政府出台的各项资助政策、资助工作成效，同时注意挖掘受助学生典型，做好案例材料整理。通过“寿光学生资助”微信公众号、寿光市教育网站等方式，结合校园网、校会、班会等进行多层次、多角度宣传政策与典型案例;发挥“家长委员会”作用，有效畅通与家长联系、沟通的渠道，重点加大对资助范围、资助标准、资助程序等重点政策内容的宣传，做好资助政策信息的有效传送;发挥学校学生资助专栏作用，制作宣传版面，供学生、家长及社会了解和监督。营造全社会关心、支持资助工作的浓厚氛围，不断提高学生救助资助工作的公信度。2.政策落实。资助政策的落实实行责任制管理，在如何实现“精准”上发力。学校实行校长(园长)负责制，确定专人负责。由校长(园长)、班级管理团队中班主任外加两名师德优秀教师共同确认学生家庭情况，确保是真实在籍、在校家庭经济确实困难的学生(幼儿)享受到资助。学校每学期开学初组织全员排查，如实填写《寿光市学生家庭情况调查表》，对收集的家庭经济困难学生基本情况认真核实并加以研判，分类分级，建档登记，更新包括孤儿、残疾、低保、进城务工、留守儿童、大病等家庭经济困难学生数据库，全面、准确掌握认定的建档立卡贫困家庭学生(幼儿)信息，实现动态管理，确保精准资助。3.公示公开。做好申请、班评、校评、公示等环节，做到透明、规范、公开。对承担困难学生认定责任的校长、教师名单于学生资助专栏内常年实名公示，对每学期受助学生(幼儿)名单进行公示(五个工作日)，确保资助工作的公平公正。4.资金发放。学前、高中阶段国家财政资助资金全部由市教育主管部门通过学生(幼儿)个人专用银行卡进行集中发放，企业、义工组织等救助资金以学校、教育学区为单位现场集中发放，确保各项资助资金支付过程安全、规范。5.档案管理。每学年将受助学生(幼儿)汇总表、申请表、困难证明材料、受理结果、资金发放明细清单等有关凭证按照统一要求，分年度装订归档。所有受助学生名单统一建立档案，由资助工作人员统一管理，确保完整、准确和安全。6.监督检查。采取定期督导和随机检查相结合的方式。随机检查主要采用实地调查与电话随访，每学期不少于一次。通过实地座谈、电话随访等方式对受助学生进行家庭情况抽查、核实，在工作程序是否规范、材料是否完整、资助是否体现公平等方面进行核查。对发生“关系资助”、“人情资助”、和弄虚作假现象的，严肃追究责任。

    四、人员保障

    为打造我校业务水平高、工作能力强的资助工作队伍，我校统筹兼顾，配足配齐了资助工作人员。学校资助工作人员无特殊原因不得更换，力求稳定。各学校成立由校长为组长，资助工作负责人员为副组长，班级管理团队为成员的家庭经济贫困学生认定小组。努力实现资助对象准、资助效果好、社会评价高，确保资助这一民心工程公开、精准、廉洁、高效。
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