[bookmark: _GoBack]凝心聚力 敢于担当 奋力谱写学校高质量发展新篇章
——寿光现代中学2020至2021学年度第二学期教学工作会议
3月3日寿光市教育高质量发展大会的召开，绘就了全市教育工作新蓝图，吹响了建设教育强市的奋进号角。寿光现代中学迅速行动，召开各级会议，深入学习，“零时差”全面传达、落实会议精神，并以“六个引领”为抓手，多措并举，持续发力，让“高质量”从字面落到地面，让说法变成做法，让承诺化为效果。
一、思想引领，强化学习，明确努力方向
学校第一时间召开党委会，教学业务干部会议，全体教师会，全面研读、学习韩效启同志《定位一流谋发展 聚焦重点提品质 以创新实干全力推进现代化教育强市建设》讲话，针对要求和目标，总结过去，分析当前学校发展面临的新形势、新任务、新要求，针对问题和不足，找准发力点，明确发力方向，动员部署2021年重点工作，为全面做好2021年全年工作谋好篇、开好局、起好步。
二、党建引领，提高站位，形成教育合力
深化“见红旗就扛，有第一就争”的党建理念，打造更强有力的党委和党支部，将组织活力转化为发展活力。树立更多的党员先锋标杆，实现“由少数人跑到一群人飞”。创新思路，让党建与教育教学的融合更有深度，更有效果。
主要措施：一是强化政治理论学习和主题党日活动，确保凝聚力；二是重视党支部建设，发挥战斗堡垒作用，确保集体战斗力；三是优化评价、奖励机制，激发工作活力；四是加大育人先锋的正向宣传力度，发挥其辐射带动作用，营造浓厚的干事创业氛围；五是重视“聚焦‘四个融入’，推动党建与教育教学工作的深度融合”课题的研究，重视过程评价与调度，切实把党建工作真正融入到教育教学管理、融入到立德树人全过程。
三、制度引领，建章立制，工作瞄准一流
根据全市会议上提出的“工作标准瞄准一流”的目标，学校党委出台了《寿光现代中学2020至2021学年度第二学期工作纲要》，提出了新学期的“十大任务”和“十大项目”。
全体教职工统一思想，凝心聚力，科学规划，细化管理，紧紧围绕“党建引领、教学质量、队伍建设、立德树人、机制创新、家校沟通、治理能力、文化治校、暖心服务、安全管理”等十大任务开展工作，切实做好“激情教育、师生荣誉、德育教育、高效课堂、学科提升、奥赛突破、师生阅读写作、英才生培养及边缘生转化、实验教学、师生家长心理成长”等十大重点项目，全力提升教育教学质量，努力打造“教师幸福乐教、学生阳光向上、家长积极参与、校园风清气正”的温馨、和谐、奋进的现代家园，争创全市教育行业排头兵。
四、理念引领，锻造队伍，强化立德树人
韩局长讲话中提出，多年来受应试教育影响，存在很多关注学生成绩而忽视全面育人的现象，反映出部分干部教师思想滞后。应该看到，培养德智体美劳全面发展的学生已成为国家战略。寿光现代中学顺应发展需要，倡树“为中华民族伟大复兴而教书”和“为中华民族伟大复兴而读书”的远大理想，营造“爱入人心·情满现代·同心向党·再创辉煌”的浓厚氛围，深化学校文化内涵，扩展学校文化外延，打造更具特色的学校文化价值体系，让学校文化深入师生内心，引领师生奋勇向前。强化学校德育系列教育，挖掘学生学习的内动力，开拓思维，创新方式，全面落实立德树人根本任务。
主要措施：一是加强学校文化价值体系的宣讲力度。通过会议、微信、网站、展板、明白纸等在全校师生中普及“学校核心文化价值体系”；二是加大社会主义核心价值观及学生“四爱三成两回报”的教育；三是策划各年级系列德育教育活动，激发学生的家国情怀和责任担当；四是充分利用好奖惩杠杆，发挥好积极心理学的作用，最大程度挖掘学生学习潜力；五是加强教工队伍建设，端正教职工“不忘教育初心，牢记育人使命”的价值追求，倡树教职工“奋力攀登，勇争一流”的精气神，锻造教职工教书育人的专业能力。通过奖励机制和学校暖心、人文关怀调动教职工工作积极性，通过强化教师业务培训提升教师业务素质，通过“名师工作室”及“青蓝工程”，骨干教师辐射带动青年教师尽快成长。
五、课堂引领，精益求精，抓好课堂教学
我们的教育初心和使命是“教好书育好人”。新学年，学校提出的教学目标是，高考实现“双突破”，即：英才学生培养实现新突破，竭尽全力完成上级确定的目标；特招上线实现新突破，竭尽全力缩小差距，力争超越。
主要措施：一是创新机制，激发师生的工作和学习积极性；二是强化学习，“走出去，请进来”，提升教师的业务能力；三是借助大学实验室等资源，开拓英才生的思维和视野，充分挖掘学生潜力；四是细化培养方案，对英才学生诊断分析，落实好“一生一策”；五是提升集体教研实效，凝聚集体智慧，把握准确的备考方向，努力打造高效课堂；六是重视教师教学常规和学生学习常规的指导和督促，完善检查通报制度和档案，让两个常规更有成效；七是重视学生非智力因素开发，“向非智力因素要质量”落地落实。根据全市教育高质量发展会议精神，凝心聚力，全面抓好课堂教学。
六、干部引领，练就本领，提升治理能力
学校着力培养干部“以身作则、共启愿景、挑战现状、使众人行、激励人心”的五种行为，提高影响力和执行力。倡导干部在书本中学习，在实践中锻炼，在行动中思考，提升各自岗位的治理能力和水平；不断提炼、丰富 “五个做什么”的内涵并努力践行。
主要措施：一是深入实施“10•20”阅读工程，强化阅读学习；二是创新形式，持续不断开展不同系列的干部能力培训；三是不断丰富“五个做什么”（学校为家长做什么，干部为职工做什么，党员为群众做什么，教师为学生做什么，后勤为前勤做什么）的内涵，列出责任清单，建立工作台账，加强过程调度，做出实效。
有方向的干，有定力的干，有劲头的干。寿光现代中学党委将根据全市教育高质量发展会议精神，以创新的教育视角，锚定目标，对标找差，坚定信心，有序推进，奋力开创学校教育高质量发展新局面，以优异成绩为全市教育事业高质量发展、向建党100周年献礼。
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