寿光现代中学学生综合素质评价方案
为探索完善多元评价机制，客观反映学生综合素质和个性特长发展状况，学校根据《山东省普通高中学生综合素质评价实施办法》建立普通高中学生成长记录与综合素质评价制度，具体方案如下： 
一、重要意义
综合素质评价是基于学生成长发展事实对学生学业修习状况、核心素养和日常行为表现，客观反映学生德智体美全面发展情况的系统评价。构建多元综合素质评价体系，可形成实施素质教育长效机制，满足高校选拔人才参照需要，促进学校切实转变教育观念和育人模式，培育学生政治觉悟、社会责任感、创新精神和实践能力、促进学生健康全面发展。
二、基本原则
方向性。坚持立德树人，引导学生践行社会主义核心价值观，爱党爱国。
指导性。关注学生成长过程，激发学生的潜能优势，指导学生全面而有个性发展，成人成才成功。
客观性。如实记录学生成长过程中的突出表现，真实反映学生的发展状况，以事实为依据进行评价。
公正性。严格规范评价程序，强化有效监督，确保评价过程公开透明，评价结果公平公正。
三、评价内容
（一）思想品德。主要考察学生在爱党爱国、理想信念、诚实守信、仁爱友善、责任义务、遵纪守法等方面的表现。重点是学生日常操行、参与党团活动、社团活动、公益劳动、志愿服务等。
（二）学业水平。主要考察学生各门课程基础知识、基本技能掌握情况以及运用知识解决问题的能力等。重点是国家课程（必修和选修）的修习情况、学业水平考试成绩、校本课程内容和学习成绩、研究性学习与创新成果等，特别是具有优势的学科学习情况。
（三）身心健康。主要考察学生的健康生活方式、体育锻炼习惯、身体机能、运动技能和心理素质等。重点是体育与健康课程的完成情况、《国家学生体质健康标准》测试主要结果、体育运动特长项目、参加体育运动的效果、应对困难和挫折的表现等。
（四）艺术素养。主要考察学生对艺术的审美感受、理解、鉴赏和表现的能力。重点是基于学生对艺术课程的修习，在音乐、美术、舞蹈、戏剧、戏曲、影视、书法等方面表现出来的艺术素养和兴趣特长，参加艺术活动的成果等。
（五）社会实践。主要考察学生在社会生活中动手操作、体验经历等情况。重点是基于学生对综合实践活动课程的修习，学生参加实践活动的次数、持续时间，形成的作品、调查报告等。
 四、组织实施  

学生处统一印发学生成长记录手册--《青春足迹》。每个学生在六个学期的基础上形成高中三年的总表。每学期教务处要通过全省统一的教务管理软件，及时将学生相关信息输入普通高中新课程教务管理信息系统。 
（一）写实记录。《青春足迹》中包括学生三年的总表，思想品德、学业水平、身心健康 、艺术素养、社会实践 等五个方面的过程表及突出表现的材料，以及其他有价值的材料。学校指导每个学生建立一个成长记录袋。其细目分二十多类。包括：综合素质信息目录、综合素质评价总表、普通高中学生学期表、学生基本素养评价表、社区服务卡、社会实践卡、研究性学习手册等。成长记录手册由教务处统一管理。期末以书面形式将评价表通知学生本人及其家长。

（二）整理遴选。每学期末，教师指导学生整理、遴选能反映其综合素质主要内容的具体活动记录、典型事实材料以及标志性成果等有关材料，由学生向学校提出入档申请。

（三）公示审核。学校成立审核小组，对学生提报入档的材料进行核查，审核结果连同相关材料在教室内、校园网等显著位置进行公示，公示期不少于5天。经审核、公示无异议的材料记入学生综合素质档案。所有入档材料均须学生、审核小组成员签字确认。签字确认的原始材料要保存至学生毕业后2年。

（四）上传确认。班主任及相关处室要及时把显示学生这一阶段学习成就或持续进步信息的一连串表现、作品、评价结果以及相关记录和资料的汇集，添加到成长记录手册中。

（五）查询功能。根据省教育厅给予高中学校、学生及高校、教育行政部门不同的查询权限，向社会公示，供家长、学生、高校查询，接受社会监督。
五、保障制度

（一）成立寿光现代中学学生综合素质评价工作领导小组 

组  长：孙安源 

副组长：赵国田、杨伟忠、李志刚、单春勇、丁超德、张建波、张法国
组成人员：级部主任、副主任、各班班主任、科任教师、学生代表
职责：负责对学生综合素质评价工作的具体实施，对评价结果进行公示、上报。学校领导小组负责制定本校学生综合素质评价实施细则，组织实施评价工作，审定评价结果，受理咨询、申诉和复议申请。  
（二）成立寿光现代中学学生综合素质评价工作仲裁委员会
组  长：单春勇  

副组长：王凤军、高一学生会主席
组成人员：科任教师、年级学生分会主席、副主席、各班团支部书记、班长、家长代表
职责：负责对学生综合素质评价工作进行监督和审核，负责接收对学生综合素质评价工作过程中的咨询、申诉、调查、复议和以及纠正。
（三）坚持诚信承诺制度。
科任老师、班主任、级部主任、评审小组须与学校签订诚信承诺责任状。 

（四）实施评价项目抽测制度。
学校将不定期组织对学生的理化生实验操作能力和音乐、美术、舞蹈、体育等项目A等第的学生进行复查。一旦发现有弄虚作假、违反规定评价程序操作的，一律取消其相应的等第，并追究当事人的责任。  

（五）加强责任追究制度。
在综合素质评价过程中，凡提供虚假材料或不按照规定程序操作的，要追究有关当事人的责任，确保学校提供的档案材料真实可信。 

本实施方案由学校学生综合素质评价工作委员会负责解释。本实施方案自2018级高一学生开始实施。
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